



# ТАТАРСТАН



Издаётся с апреля 1917 года. В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени



### большой рейд

Экологи продолжают борьбу с незаконными свалками

ОХРАНА ПРИРОДЫ > 2



### особый режим

В Татарстане готовы встретить огонь во всеоружии

БЕЗОПАСНОСТЬ КАК ПРИОРИТЕТ > 2



### к звёздам

Россия создаёт новую космическую станцию

НАУКА И ТЕХНОЛОГИЯ > 3



### хоккей

Главная награда КХЛ пригласает на фотосессию

БОЛЕЛЬЩИКИ ПОЙМУТ > 4

№54 (29405)

СУББОТА 15 апреля 2023 года

есть проблема

## Детство с цифрой

Новые технологии меняют условия взаимодействия ребёнка с окружающим миром. При этом важно не забывать о традиционных формах его социализации

Елена СИМАКОВА, «РТ»

Детство – время обретения нашими маленькими согражданами умений и навыков, которые понадобятся им во взрослой жизни. Ребёнок открыт всему новому и активен в поисках дела по душе. И очень важно дать ему правильное направление приложения сил и умений.

### ЯРКИЙ СТАРТ

Каждый учебный год перед родителями встаёт большая проблема: чем занять ребёнка во внеурочное время? Хочется, чтобы малыши не сидели по вечерам в гаджетах, а проводили досуг с пользой и интересом. Лучший вариант, по мнению многих, – посещение кружков и секций. Такой же точки зрения придерживаются и специалисты в области детской психологии.

«Школа даёт учащимся базовые знания и умения. Для полноценного и гармоничного развития личности этого недостаточно. Дополнительное образование помогает раскрыть творческий и интеллектуальный потенциал ребёнка, позволяет ему найти свой собственный путь», – уверена психолог с более чем 25-летним стажем Элла Уткирева.

Кажется, что в эпоху цифровых технологий широта кругозора человеку не так уж и нужна: компьютер даст ответ на любой вопрос. Но важно не просто много знать, но и уметь применять свои знания и опыт на практике. Человечество стремительно развивается. Специалисту будущего придётся работать на стыке нескольких дисциплин. Так, ваш ребёнок может стать кибердетективом и расследовать преступления, связанные с кибератаками, взломом компьютерных систем. Или, например, его привлечёт профессия science-художника – мастера, создающего произведения искусства на основе научных исследований и при помощи современных технологий. Дополнительное образование отвечает в том числе за профессиональную ориентацию.

Ребёнку нужно пробовать разные увлечения – в поисках по-настоящему привлекающего для себя. Нет ничего плохого в том, что малыши часто начинают новое дело, а затем отказываются от него. Так они выявляют свои интересы. Ведь только через собственный опыт человек осознаёт, что подходит именно ему. Даже если его пристрастия оче-

видны, с точки зрения окружающих.

«Мама может наблюдать за своим чадом и определить его склонности к конкретному виду деятельности. Одни любят мастерить что-то своими руками, другие – петь или общаться с животными. Но, в принципе, примерять на себя можно любое интересное дело. Чем разнообразнее попытки, тем лучше», – отметила Элла Уткирева.

Единственное, чего делать не стоит – принуждать ребёнка заниматься предметом, в котором родителям не удалось реализовать самому. Ваш малыш – это не вы. Если сын не навидит танцевать, не записывайте его в балетную студию. Лучше пусть займётся карате или хоккеем.

«Развивается только свободный человек. Чем мы свободнее, тем больше в нашей жизни места для успеха и счастья», – поясняет психолог.

При этом важно, чтобы ребёнок умел расставлять приоритеты. Кружок – лишь вспомогательная задача, на первом месте – всегда школа. Уроки – работа, которую надо делать хорошо. Дополнительные занятия должны создавать прекрасное настроение и вдохновлять на новые свершения.

### ЯЗЫКОМ СТАТИСТИКИ

Какова же ситуация с дополнительным образованием в Татарстане? Кружки у нас развивают. В этом направле-



нии ведётся активная работа, но определённые проблемы остаются.

В Навигаторе дополнительного образования зарегистрированы 2279 организаций, которые реализуют 22 983 дополнительных общеобразовательных программы для детей. Такую информацию сообщили в пресс-службе Министерства образования и науки РТ. При этом почти две трети кружков остаются бесплатными.

Посещают внеурочные занятия почти 571,5 тысячи юных татарстанцев. В числе самых востребованных направлений подготовки – социально-гуманитарное (чуть более 28 процентов от общего числа обучающихся), художественно-творческое (24 процента) и естественно-научное (около 14 процентов).

При этом девочки отдают предпочтение проектам в области искусств и общеразвивающим программам художественной направленности. Мальчики охотнее записываются в технические кружки и спортивные секции. Всё объяснимо и логично.

Помимо прочего, в республике действует 610 программ для детей с ограниченными возможностями здоровья.

Доля детей, охваченных дополнительными образовательными услугами, варьируется в зависимости от района. К сожалению, в 40 процентах муниципалитетов этот показатель ниже среднего значения

по республике (примерно 87 человек из ста), а в 25 процентах – значительно ниже. По мнению ведомства, проблема недостаточности инфраструктуры дополнительного образования связана в том числе с нехваткой кадров. Многие педагоги работают по совместительству.

Всего в татарстанских организациях дополнительного образования детей трудятся более 21 тысячи учителей.

### НАЙТИ НУЖНОЕ

Государственные программы гарантируют качество. Ведь это проверенная временем система развития ребёнка. Кроме того, далеко не у всех родителей есть возможность обращаться к дорогостоящим услугам коммерческих организаций. Особые трудности в этом отношении испытывают многодетные семьи и одинокие родители: их средств хватает только на основные нужды.

Однако попасть на бюджет не так-то просто, даже если озаботиться этим заранее. Набор в бесплатные кружки и секции ограничен. Иногда, чтобы быть зачисленным, ребёнок должен пройти серьёзные вступительные испытания. Руководитель кружка оценит способности, а в отдельных случаях и физические данные малыша.

Количество доступных пришкольных кружков также ограничено. В начале учеб-

ного года детям предлагают на выбор несколько направлений, и хорошо, если два-три из них окажутся бесплатными. Знакомые мамы часто жалуются, что за внеурочные занятия в их учебных учреждениях отвечают приглашённые преподаватели, работу которых всё равно нужно оплачивать. К слову, в списке моих ежемесячных расходов тоже есть дополнительные занятия дочери по шахматам и робототехнике. Оба направления ведут сторонние педагоги. Да, лекции и тренировки проходят после уроков – прямо в нашей школе. Но не безвозмездно.

Поиск подходящих кружков и секций – задача не из простых. Важно взвесить все положения и возможности ребёнка, а также имеющиеся у вас ресурсы. Главное – найти оптимальный вариант, который устроит все заинтересованные стороны.

### НАЧНЁМ СЕГОДНЯ

Дополнительные занятия и спортивные секции – прекрасное средство спасения детей от безделья и вовлечения в деструктивные сообщества. И не нужно расстраиваться, если чадо отдало предпочтение «беспольному», по-вашему мнению, направлению, а перспективные секции проигнорировало. Любое занятие для души обогащает личность и дарит яркие эмоции.

картина дня

### Учителей обеспечат новой техникой

ДВЕНАДЦАТЬ ТЫСЯЧ НОВЫХ НОУТБУКОВ БУДУТ ПЕРЕДАНЫ УЧИТЕЛЯМ ТАТАРСТАНСКИХ ШКОЛ ДО КОНЦА ЭТОГО УЧЕБНОГО ГОДА (Евгения ЧЕСНОКОВА, «РТ»).

Об этом на заседании Комитета Госсовета РТ по образованию, культуре, науке и национальным вопросам рассказал глава Минобрнауки РТ Ильсур Хадиуллин. Как сообщает «Татар-информ», министр уточнил, что передать в школы ноутбуки поручил Раис Татарстана Рустам Минниханов. Ильсур Хадиуллин также рассказал, что к началу нового учебного года сто процентов учителей будут обеспечены необходимой для работы новой техникой (часть ноутбуков была закуплена ещё в прошлом году). Сложнее в школах с людьми: нехватка учителей русского и иностранных языков, математики, физики и химии – это, по словам главы Минобрнауки, по-прежнему большая проблема республиканской системы образования.

### Им сверху видно всё, ты так и знай!

НАРУШИТЕЛЕЙ ПРАВИЛ ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ ВСКОРЕ НАЧНУТ ВЫЯВЛЯТЬ СПЕЦИАЛЬНЫЕ КВАДРОКОПТЕРЫ (Сергей КАРЕЛИН).

Они разрабатываются Госавтоинспекцией республики совместно с сотрудниками Инополиса. Об этом рассказал главный госавтоинспектор РТ Рустем Гарипов. Чтобы облегчить сертификацию подобных беспилотных летательных аппаратов, их использование планируют реализовать на основе уже имеющихся технологий фиксации административных нарушений с последующей возможностью подключения к системе контроля дорожного движения «Паутина». Рустем Гарипов отметил, что для фиксации нарушений при помощи беспилотников водителей не будут уведомлять специальными дорожными знаками, поскольку беспилотные летательные аппараты являются мобильными средствами фиксации.

### О татарской узорной мозаике узнают за пределами республики



ПРОЕКТ ДОКУМЕНТАЛЬНО-ХУДОЖЕСТВЕННОГО ФИЛЬМА «КАЗАНСКИЙ ШОВ» – О КОЖАНОЙ УЗОРНОЙ МОЗАИКЕ КАК ОБ ОТДЕЛЬНОМ ВИДЕ ИСКУССТВА НА ПРИМЕРЕ ТАТАРСКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ОБУВИ – ИЧИГОВ ПРЕЗЕНТОВАН В СТОЛИЦЕ РЕСПУБЛИКИ (Равиль САХАПОВ).

«В прошлом году технология казанского шва была признана нематериальным культурным наследием в Татарстане. Фильм раскрывает историю Арской фабрики национальной обуви, где трудилось более 1200 мастеров кожаной мозаики. Мне пришла идея вызвать интерес к культурному коду через кинокартину. Задача заключается в том, чтобы про татарскую кожаную мозаику знали, и наше народное ремесло развивалось», – рассказал режиссёр фильма Бай Хайруллин. По его словам, технология шва не зафиксирована в современном искусстве других народов и является уникальным явлением российской культуры. Кинокартина расскажет зрителю про татарский орнамент и его значение. Сейчас проект находится в стадии съёмки. Документальная история будет сопровождаться художественно-постановочной линией.

### В громком деле поставлена точка

ВЕРХОВНЫЙ СУД ТАТАРСТАНА ПОСТАВИЛ ТОЧКУ В ГРОМКОМ ДЕЛЕ ИЛЬНАЗА ГАЛЯВЬЕВА, УСТРОИВШЕГО СТРЕЛБУ В КАЗАНСКОЙ ГИМНАЗИИ №175 (Шамиль БАГАУТДИНОВ «РТ»).

Обвиняемый признан виновным, его отпустили за решётку пожизненно. Разбирательство в суде длилось почти полгода. За это время были заслушаны сотни потерпевших, в том числе родственники погибших школьников и преподавателей. Трагедия произошла 11 мая 2021 года. Гальяев, проникнув в здание школы, открыл там огонь из огнестрельного оружия. Погибли девять человек – две учительницы и восьмиклассники. Гальяеву было предъявлено обвинение в убийстве и покушении на убийство двух и более лиц, совершённые общеопасным способом, изготовлении и хранении взрывчатых веществ и взрывного устройства, а также в умышленном уничтожении и повреждении чужого имущества. Остаток жизни он проведёт в колонии особого режима. Также суд назначил ему штраф в двести тысяч рублей, ещё 22 миллиона рублей он должен будет выплатить родным погибших и пострадавшим.

### В несколько строк

- **НОВОЕ СТУДЕНЧЕСКОЕ ПРОСТРАНСТВО** Казанского мединститута открылось вчера на улице Маяковского. Оно получило название «Пульс» и создано для реализации творческих идей и проектов студентов-медиков. Раньше здесь располагался клуб «Доктор». Ремонт в помещении площадью более 400 кв. м делался за счёт внебюджетных средств вуза.
- **МЕМОРИАЛЬНАЯ ДОСКА** Герою Советского Союза Виктору Сажиннову появилась в Казанском жилом комплексе «Салават Купере». Её установили в рамках общественного проекта «Герои Отечества», сообщили в пресс-службе администрации Кировского и Московского районов. Виктор Сажиннов в январе 1945 года одним из первых ворвался на переправу через реку Ниду и разведал брод для танков.
- **23-ЛЕТНЕГО УРОЖЕНЦА КОЛУМБИИ** задержали сотрудники полиции в Набережных Челнах за распространение наркотиков, сообщили в пресс-службе МВД по РТ. У молодого человека, приехавшего в автограф на учёбу, обнаружено тринадцать пакетов с наркотиками общим весом двенадцать грамм. Решается вопрос о возбуждении уголовного дела.
- **ПЯТЬ ДЕТЁНЫШЕЙ СУРИКАТОВ** появились на свет в казанском зоопарке «Река Замбези», сообщили в питомнике. Ранее там родились малыши в семьях африканских антилоп Личи, а также мартышек Браза.



## Друг за друга горой!

Андрей ЛЕБЕДЕВ, «РТ»

В Татарстане расширяется добровольческая деятельность в пользу наших военных, их семей и пострадавшего от боевых действий в зоне СВО мирного населения.

### ГОРДИСЬ, ОТЧИЗНА!

Подарки и грамоты прибывшим в краткосрочный отпуск бойцам за проявленное мужество при выполнении задач СВО вручил глава Алькеевского района Александр Никошин. Благодарственные письма удостоились и матери ребят. Всего в отпуске находится пять военнослужащих, рассказали в исполкоме района.

За чашкой чая участники

Далее – на стр. 2

### цитата дня

Ильсияр ТУХВАТУЛЛИНА, главный архитектор Казани:



«Около 56 процентов казанцев считают, что город хорош исключительно для автомобилистов. А ведь ещё лет десять назад так думали лишь 30 процентов. Откуда эта негативная динамика? Я сама езжу на своей машине, потому что это быстро и удобно. Но, как только появится комфортный общественный транспорт, перееду на него. Пока такого транспорта в столице нет.»

### анонс

## Пасхальный спецпоезд: первая остановка в Казани

Инга НЕПОМНЯЩИХ

17 апреля в Казани на сцене ГКЗ им. С.Сайдашева состоится два концерта XXII Московского Пасхального фестиваля.

Сразу после торжественного открытия фестиваля в московском концертном зале «Зарядье» симфонический оркестр Мариинского театра под управлением Валерия Гергиева, художественного руководителя проекта, отправит специальный поезд по российским городам, а первая



его остановка будет в Казани. В новом сезоне Пасхальный фестиваль традиционным представит симфоническую, хоровую и звонильную программы. В хорошей программе принимает участие Государственный камерный хор РТ под управлением Милуши Таминдаровой. Его выступления пройдут в

Москве 5 и 8 мая. Концерты известных солистов и музыкальных коллективов в рамках фестиваля будут посвящены в том числе 150-летию со дня рождения Сергея Рахманинова, чей могучий талант, по словам Валерия Гергиева, принадлежит всему миру, но прославляет прежде всего Россию.